
година хи. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 27. октобра 1912. БРОЈ 49.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну н 
Хераеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све осталс земл>е годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈеднни бро) 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25
пара.

ГЛАС ЦР1101'ОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шал,е непосред- 
но Адмннистраиији „Гласа Цр- 
ногорца* на Цетиње. а коме )е 
наручније г. Вел>ку Рамаданови- 
Ј>у, к. ц агенту у Котор.

Дописи се шал>у Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број ол пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из вишихслова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарнја Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

Дворске и дипломатске вијести

— Ндихова Краљ. Височакства 
Књагиња Нашљедница и Књагиња 
Наталија посјетили су 24. о. м. у 
2 сата послије подне болницу, која 
је смјештена у Војном Стану, а која 
је сада повјерена чешком помоћ- 
ном љекарскбм збору. На уласку 
у болницу Њихова Краљ. Височан- 
ства дочекао је интендант ове бол- 
ницег. Рудолф Новотни и провео их 
кроз сва шест одјељења. Том при- 
ликом г. др. Рихлик, шеф љекара, 
давао им је потребне информације, 
а сваки љекар подносио је из- 
вјештај о своме одјељењу. При- 
сутни рањеници су се хвалили на 
љекаре и стање у овој болници. 
При поласку Њихова Краљ. Ви- 
сочанства опраштајући се са упра- 
вом ове болнице, извољеле су ми- 
лостиво да изразе своје задовољ- 
ство с радом, редом и чистоћом 
болнице.

Како је Њено Краљ. Височанс- 
тво Књагиња Нашљедница том 
приликом дознала, да чешком по- 
моћном љекарском збору нијесу 
стигли још сви инструменти, поз- 
вала је управу ове болнице да при- 
ме иструменте, које ће им она да- 
ти за болницу, те је и том прили- 
ком извољела да пробави дуже ври- 
јеме с њима у разговору, распиту- 
јући се с великим интересовањем 
о њиховом реду,.стању рањеника, 
као и лриликима, у којима се нала- 
зи болница, којом Чеси рукују.

Цетиње, 25. октобра
Данас се навршује мјесец дана 

да је Црна Гора објавила рат Тур- 
ској за своје животне интересе и за 
спасење од коначног истребљења 
родне браће своје.

Храбра наша војска, жељна рата, 
задивила је свијет својим успјесима, 
а Словенство одушевила од Пе- 
трограда и Москве до Златнога 
Прага.

Ђурђеви Стубови, Пећска Патри- 
јаршија, Високи Дечани, ове свете 
Немањићке Задужбине, које су у 
ропству пет вјекова провеле, ра- 
досно уздижу благодарења Богу са 
топлиммолитвама за здрављеисрећу 
свога Ослободиоца, благовјернога

Извјвштаји са бојишта
Патријаршија, 21. октобра. (При- 

спјело23. ов. м ).— Генерал Живко- 
вић, командант ибарске војске, сти- 
гао је са својим штабом у Пећ 
вечерас у шест сати. У пратњи ге- 
нерала Живковића налази се и 
бивши рашко-призренски митропо- 
лит Никифор и академик Љубомир 
Стојановић. Командант источног 
одреда генерал Вукотић дочекао 
је Живковића у Патријаршији. Су- 
срет двају војсковођа, два достојна 
сина српскога народа био је и ве- 
личанствен и дирљив. Генерали су 
се три пут пољубили и њежно за- 
грлили, па су онда један другоме 
представили чланове својих шта- 
бова. За све то пријеме није пре- 
стајала хука од клицања живјели,

Господара Краља Николу и Ње- 
гове Савезнике.

Србија, Бугарска и Грчка вели- 
ким, муњевитим побједама разбијају 
свуда турску војску, која испред 
крстоносне војске бјежи, што је од 
ње још у животу преостало. Само 
се још држе опсједнути Једрене и 
тврди Скадар, који није могла ос- 
војити им турска сила при,е него ли 
је главом дошао освајач Цариграда, 
силни Султан Мехмед II.

Данас Мехмед V прикупља о- 
статке разбијене своје војске да 
му престоницу бране, а позивље у 
помоћ хришћанску Јевропу, али и 
њој мора више импоновати свјежа 
снага младих цивилизованих бал- 
канских држава од посљедњих тр- 
заја азијатског варваризма.

Светијега од овога ратног поду- 
зећа свјетска историја није заби- 
љежила. Грци, Бугари и Срби, ко 
год може оружје носити, с крај 
свијета, преко океана лете на бојно 
поље не да туђе земље освајају 
него своје да ослобађају. Да не 
спомињемо стару Грчку, колијевку 
све данашње јевропске културе, ови 
су народи у средњем вијеку про- 
свјетом цвјетали прије оних у сред- 
њој и западњој Јевропи, те што 
би данас Балкан био да га није 
притисла турска сила! И пошто је 
на Балкану гробна тишина и ноћ 
црна завладала, посљедњи зетски 
Гоеподар, који ее био склоние са 
својом властелом и духовенством у 
неприступним горама под Ловће- 
ном, оснива просветно огњиште, 
на коме се кује ново оружје про- 
тиву ислама! Просвјета српскога 
народа онога доба најбоље се огле- 
да у савршенству црквених књига, 
које су излазиле из цетињске штам- 
парије, једне од првих у Јевропи. 
Томе просвјетноме раду има се доста 
захвалити што ислам није сасвим 
савладао хришћанство на Балкану.

Ови народи кроз читав прошли 
вијек, помоћу православне словен- 
ске Русије, великом муком ускрса- 
вали су, и свјесни своје златне про- 
шлости, здружени у Светом Саве- 
зу, новој Хетерији, данас се појав- 
љују као сила, која хоће да зами- 
јени турску силу на Балкану.

Сопственом снагом стичу побје- 
де, сопственом ће снагом пожње- 
ти плодове својих побједа.

док су мала звона величала дивну 
слогу. Љубљење братско коман- 
даната, официра, војника; све кипти 
од радости. Пропојала је света Па- 
тријаршија, утрле су се њене пет- 
вјековне сузе, које је лила чезнући 
за овим што је данас дочекала.

Патријаршија, 21. октобра (При- 
спјело23. о. м.). — Огромној српској 
сили двије краљевине непријатељ 
не може да одоли, већ се листом 
почео предавати. На чувено Ђаково 
генерал Вукотић је послао неколи- 
ко батаљона храбре нам војске и 
чује се да је Ђаково понудило пре- 
дају, док су Бајрам Цура и Риза 
бег побјегли у Дибар, да отуд још 
једном покушају срећу не би ли 
зауставили силну бујицу, која пре-

лијева кроз најцрње крајеве Ев- 
ропе.

Патријаршија, 21. октобра. (При 
спјело 23. о. м.). — Од уласка хра- 
бре наше војске у Пећ, па до 
данас, варошку управу у својим 
рукама имао је воЈВОда Лакић Вој- 
водић. За постигнути ред и дисци- 
плину генерал Вукотић му је за- 
хвалио и разријешио га дужности, 
и за обласногуправитеља пећске на- 
хије иоставио је у име Његовог Ве- 
личанства Краља Николе I. коман- 
дира Јована Пламенца, досадашњег 
в. д. обласног управитеља на Ан- 
дријевици, а за предсједника обла- 
сног суда поставио је Сефедин бега 
Махмутбеговића, бившег предсјед- 
ника турске општине у Пећи и ко- 
манданта пећске нахије. Тако су 
исто постављене и све остале упра- 
вне и судске власти.

Мурићани, 23. октобра. — На 
десном крилу одреда генерала Мар- 
тиновића, које је под командом бри- 
гадира Ђуровића, Турци покушаше 
21. октобра да успоставе везу с 
Љешом, али како су били сузби- 
јени и план им осујећен, то јуче 
око 9 часова а у јачини: 4 табора 
низама и башибозука с пољском и 
брзометном артиљеријом навалише 
у два правца на наше положаје, да 
нашу војску заобиђу од Бардалуша 
и да продру к Љешу, како би се 
са оном војском спојили и преки- 
нуту везу успоставили. Наша их је 
војска дочекала на оба фронта ја- 
ком пушчаном и митраљешком ват- 
ром, а артиљерија осу шрапнелом 
и гранатом, да је непријатељ- био 
присиљен повући се у највећем не- 
реду, остављајући мноштво мртвих 
и рањених; 2 су им топа избачени 
из строја и муниција уништена.

БомбардовањеТарабоша, Брдице 
и града Скадра наставља се. Ми 
смо имали релативно мале губитке.

Ријека, 23. октобра. — Данас 
пред вече предано је писмо глав- 
ног команданта наше војске кон- 
сулима неутралних сипа у Скадру, 
који су тражили да бомбардовање 
поштеди неутралне грађевине и мир- 
ностановништво. Писмосу предали 
ау<1:триски војни аташе и наш изас- 
ланик Јован Матановић. Кад се 
брод приближио са бијелом зас- 
тавом Скадру, Турци су опалили 
на њега из топа, али га срећом 
нијесу погодили. Једва је брод ус- 
пио да се приближи пристану и ако 
бијаше изложен топовским метци- 
ма. Командант Скадра Хасан-Риза 
прЈимио је изасланике и писмо је 
предано консулима. Кад му је са- 
општено, да су Бугари побједили 
ту^рску војску и да су Срби ушли 
у Скопље, одговорио је да то није 
истина, те су му у потврду по- 
казане стране новине. Изасланици 
су се вечерас вратили на Ријеку.

Данас по подне била је велика бор- 
ба око Бушата у близини Брдице 
јужно од Скадра.

Пећ, 23. октобра. (Стигло 25. о. м.) 
— Јуче послије подне бригадир Ра- 
домир Вешовић заузео је Ђаковицу 
са васојевићском и колашинском 
бригадом, а при јуришу наше вој- 
ске садјејствовала Је артиљеријом 
српска војска, која је од прилике 
ишла од Призрена.

В. Дечани, 23. октобра. — (Сти- 
гао 25. о. м.) Генерал Вукотић данас

је са главнином пошао из Пећи и 
стигао у манастир Високе Дечане, 
гдје је држано благодарење за дуг 
живот руског Цара Николе, Краља 
Господара и Краља Петра, као и 
наше и српске храбре војске.

Наши губитци на Ђаковици не- 
знатни су; турски огромни.

Пећ, 23. октобра. — (Приспио 25. 
о. м. пред вече). Сикоћ око 5 сати 
наша храбра војска послије дужег 
отпора ушла је у Ђаковицу. Ђа- 
ковицу су отеле бригаде васојевић- 
ска и колашинска. При заузећу 
вароши судјеловала је и србијанска 
артиљерија, која је (по свој прили- 
ци) банула од Призрена. При за- 
узећу није било жртава са наше 
стране, док су Турци и Арбанаси 
страдали. Барјам Цура и Риза бег 
побјегли су пут Краснића. — Данас 
у два сата и по генерал Вукотић са 
својим штабом приспио је у В. Деча- 
не гдје је одслужено благодарење 
за срећан и дуг живот Њихових Ве- 
личанстава Цара Рускога, Краља 
Николе и Краља Петра. — Генерал 
Живковић још бивакује у Пећи, 
одакле намјерава пут Ђаковице, 
гдје сада влада најбољи ред.

Мурићани, 25. октобра. — Од
23. ов. мјесеца овамо су настале 
кише и проузроковале по иначе 
мочарном земљишту велике поплаве. 
Генерал Мартиновић, командантод- 
реда, лично је пошао преко Бојане 
и увјерио се да се тој војсци, која 
је држала позиције Барбалуша и 
друге и прекинула везу између 
Скадра, Љеша и Медове не може 
због поплаве дотурити храна и му- 
ниција, те је издао наредбу да се 
војска повуче према Суки Дајчит, 
до мјеста с којима се може кому- 
ницирати. Повлачење је извршено 
у најбољем реду.

Мурићани, 25. октобра. — Од- 
ступање наше деснокрилне колоне 
учињено због поплаве, изведено је 
под заштитом једног мањег одје- 
љења, које су Турци 23. октобра 
напали свом силином. Наши су тур- 
ски напад одбили и далекобројни- 
јег и надмоћнијеЈ' непријатеља за- 
држали за све вријеме док је од- 
ступање изведено од Барбалуша 
до Суке Дајчит, као што је коман- 
дант приморског одреда генерал 
Мартиновић наредио. У овом суко- 
бу имали смо 20 мргвих и рање- 
них, а непријатељ је имао тешке 
губитке. У пркос рђавом времену 
и скоро непролазном земљишту од- 
ступање је изведно у добром реду.

Турска и балканске државе
— Бечки Кор.-Биро —

Париз, 22. октобра. — „Хавасова 
Агенција" доноси да је отоманска 
влада учинила кораке код францу- 
ске владе да би велесиле интерве- 
нирале за обуставу непријатељста- 
ва и одржале код балканских др- 
жава примирје. Француска влада 
одговорила је да не може усвојити 
тај захтјев, што не би повриједила 
међународно право и тим стала на 
страну против балканских држава. 
Она бимогла проучити у споразуму 
са свим осталим велесилама тако 
рећи, једино захтјев о посредовању, 
ако јој буде упућен.



Цариград, 23. октобра. — Једре- 
не су готово са свих страна опко- 
љене.

Цариград, 23. октобра. — Пре- 
ма приватним вијестима српске тру- 
пе заузеле су Ђевђели и Демир Ка- 
пију, те марширају напријед у прав- 
цу јужном и југосточном.

Атина, 23. октобра. — Главно- 
командајући Диадок телеграфира 
да је непријатељ у јачини од 25 
хиљада људи потучен код Јениџе 
и да га грчке трупе слиједе пут Ђиде.

Париз, 23. октобра. — „Рајтер“ 
јавља да је Поенкаре у сврху ри- 
јешења балканског питања учинио 
велесилама сљедеће предлоге: При- 
познање оног дијела земљишта ко- 
је је окупирано од савезних трупа; 
уздржање суверенитета султанова 
у Цариграду и околинама. Сазив 
европске конференције на којој ће 
учествовати и балканске државе.

Цариград, 23. октобра. — Пре- 
столонасљедник је синоћ отпуто- 
вао за главни стан источне војске. 
Објављена је ирада, којом сеовлаш- 
ћује пролаз кроз Дарданеле по 
једној крстарици свакоје велесиле, 
изузев Италије, које се сматрају 
као други стационери.О томе је већ 
учињено саопштење командантима 
на ушћима Босфора и Дарданела. 
Крстарице стиће сјутра.

Атина, 23. октобра. - Грчка по- 
морска извидница „Јеро“, којом ко- 
мандује фрегатни капетан Антон 
Врацанос, унук оног Врацаноса, 
који је 1821. године истакао заста- 
ву слободе на отоку Псари, оку- 
пирала је јучер исти оток Псара.

Генерал Сапунџакис телеграфира, 
да број турских заробљеника у Пре- 
вези, у часу укрцавања износи 810, 
од којих 58 официра, 600 војника 
и 152 башибозука. Препуцавања 
настављају се на узвишењима А- 
ноги. Гарибалди је стигао у Атину 
дочекан великимодушевљењем. Ов- 
дје се налазе 3000 грчких и тали- 
јанских Гарибалдинаца.

Биоград. 23. октобра. — Према 
приватним вијестима, српске трупе 
напредовале су до на 50 киломе- 
тара сјеверно од Солуна. Западна 
колона стигла је пред Битољем. 
Увјеравају да ће краљ ових дана 
доћи у Биоград, да се иза кратког 
боравка поврати у главни стан.

Беч, 23. октобра. — „Фремден- 
блат“ констатује да је српска вој- 
ска у низу битака и бојева пока- 
зала такве успјехе, који могу улити 
у себе високо повјерење, а наро- 
чито заслужује признање дисципли- 
на и хумано држање, које трупе 
сигурно ушљед наредбесвојих стар- 
јешина, показују према заробљени- 
цима и становништву, које није њи- 
хове народности. То држање трупа 
чини да Срби задобијају симпатије, 
јер показује да су осим војничких 
врлина испуњени и особинама ци- 
вилизације. Али пошто су се Срби 
сада приближили границама земљи- 
шта, које безразлике настањују ауто- 
хтони Арнаути, којису веомапонесе- 
ниу националном погледу, као што 
су доказали устанци пошљедњих го- 
дина, потребно је већ сада да Ср- 
бија на то скрене пажњу и избје- 
гава све потешкоће, с погледом на 
историски карактер Арнаута, те 
пошто Србија сама истиче принцип: 
Балкан балканским народима, тре- 
ба исти примијенити и на Арнауте, 
јер је дух независности код ових 
фактор с којим треба на вријеме 
рачунати.

Софија, 23. октобра. — Према 
вијестима стиглим званичним кру- 
говима из главног стана, Турци су 
јуче били отјерани са више пози- 
ција између Чорлуа и Сераја иза 
жестоког отпора код Чаталџе, те 
су претрпљели још веће губитке 
од оних код Лиле Бургаса.

Париз, 23. октобра. — „Хава- 
совој Агенцији" јављају из Лондона

да ће послије објашњења између 
Беча и Берлина одговор велесила 
тројног савеза на предлог фран- 
цуски бити задовољавајући. Веле- 
силе тројног савеза признају важ- 
ност посредовања, али опажају да 
се исто не може наметнути, већ 
треба да буде захтијевано најмање 
од једне ратујуће стране и онда ће 
одмах бити захтјев испуњен. Ве- 
лесиле тројнога савеза биће распо- 
ложене да се придруже онијема 
тројног споразума за потраживање 
услова, према којима би посредо- 
вање могло настати.

Берлин, 23. октобра. — „Нор- 
дајче Алгемајне Цајтунг" јавља да 
је турски посланик саопштио јУче 
министру иностраних дјела захтјев 
турске владе да се поради на обу- 
стави непријатељстава и припреми 
мира. Њемачка влада одговорила 
је да је готова упутити захтјев вла- 
дама зараћених држава, као и о- 
сталим велесилама, али све за- 
виси од влада ратујућих странака 
да ли ће захтјев примити или не.

Париз, 24 октобра. — Турски 
посланик предао је синоћ Поенка- 
ре-у званични захтјев за посредо- 
вање, у погледу чега отоманска 
влада моли да велесиле колектив- 
но посредују како би одмах пре- 
стала непријатељства и да се од- 
реде услови мира. Поенкаре је при- 
мијетио посланику, да захтјев за 
посредовање мора искључивати сва- 
ку мисао о пресији над зараћеним 
странкама, а тим више што веле- 
силе не могу ући у преговоре за 
посредовање ако све ратујуће стран- 
ке то не усвоје. Поенкаре је одмах 
ставио до знања свим велесилама 
да је Француска вољна с њима сту- 
пити у објашњење, на основу но- 
вог турског захтјева.

Софија, 25. октобра. — Осам 
батаљона добровољаца отишли су 
на бојиште.

Беч, 25. октобра. — Приспио је 
Хилми паша са бив. послаником на 
Цетињу Фаредин бегом.

Париз, 25. октобра. — Турски ам- 
басадор упутио је Поенкареу зва- 
нично тражење о заједничком по- 
средовању велесила у циљу неод- 
ложног прекида војних операција и 
постављања услова о миру. Поен- 
каре је одговорио да је посредо- 
вање искључено; велесиле не могу 
повести преговоре, ако савезници 
не приме посредовање.

Атина, 25. октобра. — Приспјели 
су 2.000 добровољаца резервиста 
из Америке. — Говори се, да су 
се Турци повукли иза Вардара. 
Грци су заузели Тенедос.

Цариград, 25. октобра. — При- 
спјеле су енглеска оклопница „Ве- 
јут“ и руска крстарица „Кагул“.

Лондон, 25. октобра. — Поли- 
тички кругови савјетују Турској да 
неодложно ступи у преговоре са 
побједиоцима.

Биоград, 25. октобра. — Срби 
су заузели Кичево и Ђаково.

Биоград, 24. октобра. — Звани- 
чно се јавља да су српске трупе за- 
узеле јуче Прилип.

Цариград, 25. октобра. — Гово- 
ри се, да је јуче отпочео жестоки бој 
измећу бугарске војске у јачини од 
40.000 војника и турских трупа под 
командом Махмуд Муктар паше, чи- 
ји положај и ако је повољан ипак 
је тражио помоћ, која му је упуће- 
на. Махмуд Муктар паша врши од- 
ступање од Визе пут Чаталџе.

Атина, 26. октобра. — Варош 
освијетљена због заузећа Солу^а.

- Биоградски Пресбиро -
Биоград, 24. октобра. — Из 

Скопља 23. ов. м. јављају: Већи 
дио дописника страних, сматрајући 
да је акција српска свршена, вра- 
ћају се кућама. Према извјештајима 
од својих редакција, у Цариграду 
спремају се велики догађаји. Чују

се гласови чак о скором преврату, 
те неколико виђенијих дописника 
иду за Цариград. Ушљед одласка 
српских трупа у Бугарску, јавно 
мнијење почиње пратити са много 
већим интересом бугарске опера- 
ције, које почињу бивати у ствари 
савезничке. — 40 турских официра 
пуковника, потпуковника, мајора из 
кумановске битке ухваћени су сакри- 
вени у Скопљу и послати за Ср- 
бију. — Послије упорне борбе срп- 
ске трупе заузеле су кланац Де- 
мир-кагшју. Турци су се дали у 
дивље бјегство пут Солуна; велики 
мост на Вардару код Демир-капије 
неповријеђен — Као што је пред- 
виђено, један дио турских трупа 
потучених код Куманова и Велеса, 
око 20 батаљона са артиљеријом 
заузео је позиције у тешком непро- 
ходном превоју између Велеса и 
Прилипа. Поред свих теренских 
тешкоћа, које су наше трупе имале 
да савладају и које нијесу допу- 
штале да се артиљерија изведе, 
српска пјешадија успјела је поби- 
једити и ако се борила против пје- 
шадије и артиљерије турске. Наш 
се пети пјешадијски пук одликовао: 
под најстрашнијом артиљеријском 
ватром освајао је позицију за по- 
зицијом. Пошто је заузела важније 
тачке, српска војска заноћила је 
над самим Прилипом, који је данас 
заузет. Јучер се предала без отпора 
Нова Варош; предало се 225 вој- 
ника и 6 официра, са 250 пушака. — 
Краљ је приликом уласка у Скопље 
добио масу честитака, међу оста- 
лим и краљеви другови Сен-Сир- 
ски послали су му заједничку де- 
пешу. — Јучер наша војска ушла 
у Пећ, гдје се састала са црногор- 
ском.

Биоград, 24. октобра. — Поред 
свих огромних теренских тешкоћа 
наша је војска заузела Кичево и 
Коцу, и без икаквог задржавања 
напредује ка сјеверо-западу, гдје је 
доспјела до Ђаковице.

— Петроградски ,,Вјесник“ —
Цариград, 24. октобра. — Обја- 

вљена је ирада, којом се дозвоља- 
ва пролаз кроз Дарданеле и ула- 
зак у цариградску луку по једном 
броду сваке велесиле. Данас се о- 
чекује руски брод; енглески ће сти- 
ћи сјутра, а остали кроз два дана. 
— Норандугијан је замолио Поенка- 
реа за посредовање, а овај је од- 
говорио да ће о томе расправљати 
кад предлог буде јасно формули- 
сан. — Ахмет Февзи паша именован 
је привремено за министра војног. — 
Турскавојскаконцентриранаје напо- 
зицијама у Чаталџи, које су јакоутвр- 
ђене. Саобраћај са Једреном поново 
јепрекинут. Јучесу четиритурска бро- 
да изашла из Мраморног Мора, те 
се држи да ће отићи у Родосто који 
је окупиран од Бугара. — Војска се 
жали на несташицу хљеба. Варош- 
ки пећари остали су синоћ без 
хљеба. Овамо је стигло више од 
6500 рањеника. Узимају се разна 
здања и куће за 50.000 рањеника. 
Са вијестима о турским поразима 
влада мишљење да ће у повлачењу 
војска поразбијати станове и маса- 
крирати хришћане. — Исмаил Кемал 
беј кренуо је у Букурешт на арба- 
наски конгрес, носећи обећања Тур- 
ске да ће дати Арбанасима потпуну 
аутономију. У будућој Арбанији 
биће увршћени Митровица и Косо- 
во. — Хилми паша кренуо је у Беч 
са предлогом за нарочити споразум 
уз обећање да ће Санџак добити 
нарочите привилегије индустријалне 
и трговачке.

Сагласно саопштењима ратних 
коренсподената, који стижу овамо 
бјежећи из Чаталџе, само два ба- 
таљона турска била су 22. ов. мј. 
код Чаталџе.

Воз Назим паше прошао је тек 
Бадемкеј. Војска је деморалисана. 
Фали јој хљеба. Војници примају 
само несамљевено жито.

Софија, 24. октобра. — Бугари 
су окупирали 19. овог мјесеца Нев- 
рокоп и Грабук. Саобраћај између 
маћедонске и једренске војске пре- 
кинут је. Заробљени војници тур- 
ски причају да су много трпјели 
од глади. Војници су примали по 
један двопек, или пола хљеба за 
три четири дана.

Париз, 24. октобра. — „Тан“ 
говори да би било веома несмо- 
трено мислити, да у случају кад 
би Аустрија учинила велику пре- 
сију на балканске државе, да би у 
томе нашла потпоре од стране ве- 
лесила тројног споразума.

Рим, 26. октобра. — Кореспон- 
дент „Трибуне“, бивши пуковник 
италијанског генерал-штаба, теле- 
графира из бугарске војске, да су 
турске операције код Лиле Бургаса 
биле извршене по плану фон дер 
Голц паше, као што су то биле и 
потоње турске маневре. Бугарски 
генералштаб израдио јеконтра план, 
који је сјајно успио.

Биоград, 26. октобра. — Ушљед 
чланака штампе италијанске и аус- 
тријске, односно аутономије Арба- 
није, Пашић је изјавио, да Аустрија 
и Италија желе да створе нову 
аутономну државу Арбанију, која 
није никад постојала. Добили смо 
из Аустрије анонимну карту на ко- 
јој су означене пројектиране грани- 
це Арбаније с укључењем чисто 
српских предјела. Тај ће предио 
постати тачка несугласности између 
Аустрије, Италије и балканских на- 
рода, особито Србије, за коју је 
излаз на Јадранском Мору само 
могућ преко Драча и неопходно 
потребан. Требало би сви да уложе 
што је више могуће напора да се 
на Балкану дође до непоколебимог 
мира.

Мустафа паша, 26. октобра. — 
Претпоставља се, да гарнизон је- 
дренски има од 40—60.000 војника 
са 150 топова. — Говори се, да је 
Назим паша покушао с коњицом 
да продре у Цариград, али је био 
сузбијеп, Јте семорао вратити.

Цариград, 26. октобра. — Пор- 
та је одлучила да обавијести ве- 
лесиле да Турска не би могла при- 
мити посредовање велесила осим 
под условом да се одржи 51а1из 
цио и неповредимост турске тери- 
торије.

Атина, 26. октобра. — Грчке 
трупе заузеле су брдо Пентпига- 
диа код Јанине.

Скопље, 26. окгобра. — Повла- 
чећи се из Демир-капије, Турци ни- 
јесу порушили мост између Демир- 
капије и Струмице.

Софија, 26. октобра. — У бит- 
ци код Лиле Бургаса бугарски гу- 
битци износе 15.000 мртвих и ра- 
њених, а турски 40.000. Турска вој- 
ска бјежећи у нереду није могла 
очувати положаје између Чорлу и 
Сереса, него се повукла пут Ча- 
талџе, потучена и морално униште- 
на, а особито стога што нема ар- 
тиљерије, немогуће је да ће та војска 
моћи бранити пријестоницу.

Биоград, 26. октобра. — Говори 
се, да су војници турски убили На- 
зим пашу. Дивизија генерала Ра- 
шића назад 4 дана прошла је пре- 
ко Ћустендила пут Једрена у по- 
моћ Бугарима. Тврди се, да је Би- 
тољ заузет.

Авангарда српске коњице ушла 
је већ у Солун. Аустроугарски кон- 
сул у Призрену дошао је у сукоб 
са српским војницима и пуцао на 
њих; огорчени народ хтио га је 
линчовати, али су га спасли офи- 
цири.

Париз, 26. октобра. — Влада Ен- 
глеске обавјештава да се слаже са 
идејом посредовања. Говори се, да 
је сличан одговор дала и Русија. 
Одговори ГБемачке и Аустрије та- 
кође су повољни; они су у начелу 
спопазумни с тим да се начин има 
одредити.



Лондон, 27. окгобра. — „Тајмс“ 
о3наје Да СУ Бугари заузели ли- 

Ј„ју Чаталџе.
Дтинз, 27. октобра. — Књаз на- 

(Јћедник Константин ушао је у 
Солун- Краљ је такође тамо от- 
пгтовао.

Цариград, 27. октобра. — Шеи- 
куд-Ислам прогласио је свети рат.

- Бугарска Агенција —
Софија, 25. октобра. — Војска 

6угарск0'ма^едонска брзо напре- 
дује пут југа долином ријеке Стру- 
ме Јуче је бугарска војска заузела 
кланац Рупел, продужавају^и на- 
ступање на Демир-хисар и Серес. 
у гоку борба, које су трајале пет 
дана у околини Лиле Бургаса и 
Бунар-хисара, Бугари су отели 37 
брзометних топова и заробили ви- 
ше од 2000 војника. Турски су 
губитци огромни; рачунају се око 
25.000 што мртвих и рањених. Мо- 
рал турских трупа ништаван. До 
сада су Бугари захватили на линији 
{едрене — Цариград четири локо- 
мотиве, 243 вагона. Редовна кому- 
никација на линији Лиле Бургас — 
Киркилис успостављена. Морал бу- 
гарских трупа увијек изврсан.

Софија, 26. октобра. — 24. ок- 
тобра бугарске су трупе заузеле 
варош Драму. Околна села послала 
су код команданта депутацију са- 
стављену од Бугара, Грка и Ту- 
рака, изјављујући покорност и ну- 
дећи да предаду оружје. Турске 
су се трупе растуриле у разним 
правцима; веГи дио међу њима 
добровољно предају оружје и вра- 
ћају се својим кућама. Пошљедни 
остатци турске војске тако су де- 
примирани, да их становници гоне, 
принуђавајући их да предају оружје 
и бјеже. 22. октобра у Димотику 
служено је благодарење у цркви за 
краља и бугарску војску. Цијела 
варс;п била је искићена бугарским 
ззставама. Село Суфоли изаслало 
јс депутацију, којом жели добро- 
дошлицу бугарској војсци. У ције- 
лом округу бугарска администра- 
ција већ је организована. Бугарска 
војска у Тракији непрекидно иде 
напријед. Прекјуче су заузети Виза 
и Родосто. Бугарске заставе већ се 
вију на обалама Мраморнога Мора.

Скадар
У историји српскога народа

Срби су се досељавали на Балкански 
полуостров до VII вијека, гдје су већином 
били византијски поданици; само у бр- 
довитим предјелима Дукле или Зете и 
Травуније живјели су у некој полунеза- 
висности, гдје се тек у X. вијеку криста- 
лише прво средиште политичко независн.0 
Српскога народа.

Стојан Новаковић, у свом знаменитом 
Дјелу „Први основи словенске књижев- 
НОСТИ**, пише: „Кад се средиште бугарске 
Државе иремјестило у Охрид, са тога се 
средишта и у иричању визангијском свјет- 
лост одбија на Зету и на Скадар. О Скад- 
РУ се на једанпут почиње говорити као о 
столици српској, и по тада унапријед Зета 
За неко вријеме избија јаче на видик као 
сРедиште свеколике радње српске“.

Силни бугарски Цар Самуило испред 
'•995 осваја Драч Визангицима, па даље 
,1а сјевер бсваја Љеш, за који се не зна 
извјесно чиј је био, али који је по свој 
нрилици — вели Новаковић — припадао 
Србима, чиј је Скадар био.

•Уронику поиа Дукљанина, у колико 
она говори о овом времену, сви критици 
пРизнају као поуздану, и ту налазимо, 
ђжо је Цар Самуило заробио зетскога 
^раља младога Владимира, који се био 
смонио на брдо Облик близу Скадра, а 
''“:;:ље му дао за жену кћер Косару „по- 
вРтгивши му земљу и краљевину отапа 
‘ "'ових и сву земљу Драчку."

^ослије смрти Самуилове, његова си- 
На 11 насљедника Радомира погуби његов 
Рођак Владислав, који на иријевару смак- 
”У краља Владимнра, чије тијело нренесе 
11 сахрани удова му Косара у манастиру

Свете Пречисте у Крајини, чије се вели- 
чансгвене развалине и данас виде близу 
границе Црногорске.

ОвуДуљанинову причу о Владимиру у су- 
штини потврђује и византијски писацЂор- 
ђе Кедрим, који је живио на крају XI вијека, 
дакле се овај догађај мора сматрати као 
несумњив.

II
Руски писац I олубински (Краткји очеркљ 

исторш православних церквеи ботљ. серб. 
и руминско и. Москва, 1871.) пише: 
„Око 1019 Грци су на неко вријеме не 
само покорили Србе, него су и од њи- 
хове земље начинили праву своју област... 
О првоме, који је збацио јарам грчки, 
о Великом Књазу Војиславу, сасвим се 
ништа не зна; а за тим се од његова си- 
на и насљедника Михаила почињу писати 
извјештаји иоуздани и истинити. Ти пак 
ноуздани извјешгаји гласе, да су и мало 
час споменути Михаил и син му Бодин, 
који је за њим на престолу сљедовао, кроз 
педесег или шесдесет година били чла- 
нови и предани синови римско-католич- 
ке цркве, Ако је Михаило први напустио 
православље, па ношао за Попом, и ако 
то није већ и отац му учинио (нашто 
га је могла навратити његова мржња на 
Грке), ваља мислити, да је он то учинио, 
што је тим поступком рад био, да од 
Папе добије краљевско достојанство, које 
му је Папа доиста и подарио“.

Љ. Ковачевић и Љ. Јоваиовић у својој 
историји Српскога Народа пишу о Во- 
јиславу, пошто је извојевао независност 
својој држави, то је одлучио, да је „осло- 
боди и испод власти спљетске архијепи- 
скоиије, иа да оснује у Зети засебну ар- 
хијепископију, од које би зависиле и оста- 
ле двије српске државе, Босна и Раш- 
ка. Он је на тај начин хтио, да ује- 
дини српске кнежевине бар у цркве- 
ном погледу и тиме да утре пут у поли- 
тичком уједињењу њихову. Постићи ту 
намјеру било му је у толико лакше, што 
је у етарини била архијепископска столи- 
ца у порушеном граду Дукљи. Папа му 
радо испуни жељу, јер се надаше, да ће 
се на тај начин загорски Срби одвојити 
од грчке Охридске архијепископије. Та- 
ко се обнови стара дукљанска архијепи- 
скопија са сголицом у Бару, и подвргну 
јој се осим Војислављевих владичанста- 
ва (Пилотског, Дривагског, Свачког и 
Требињскога) још и Босанско и Рашко“-

Ово се збило за вријеме Војиславље- 
ва сина Михаила г. 1067. знаменитом 
булом Папе Александра II, којом је би- 
ло обновљено старославно достојанство 
Дукљанске столице, коју Фарлати назив- 
ље: „зеЦез рптапа е! (абНјЈшт гефп 5ег- 
ћ1огот рапТег е! асс1еб1ае 5егћПапае“ То 
су кашње многе буле папске потврђива- 
ле и признавале Барску столицу као 
„рптапа 5епе5 Тоћиз ге§ш' 5егћПае“, док 
су и Барском архијепископу дали наслов 
Рптаз 1о1ш5 ге§ш бегћПае.

Велики Књаз Војислав и Михаил оче- 
видно тежили су помоћу Папе, који је 
у оно доба дијелио краљевска достојан- 
ства, да иостану владаоцима свију Срба. 
А учени Рус Хилфердинг (Собраше сочи- 
ненји, I, 223—224) говори: „У то вријеме 
разлика међу начелима једне и друге цр- 
кве није се толико осјећала као позни- 
је.... 1а неопредјељеност спрам обадвије 
цркве, источне и западне, провлачи се 
кроз сву српску историју до Немање“.

Очевидно је, да је римска столица, која 
је већ тада била у бштром сукобу са ца- 
риградском Патријаршијом, иодигла При- 
маци]алну столицу све Србије у Бару, 
надајући се, да ће тако отети својој су- 
парници и себи потчинити сву Ссбију до 
Дунава.

Тако је у оно доба била важна ова 
српска држава, којој је столица била у 
Скадру. А што у Скадру није била об- 
новљена првосвештеничка дукљанска сто- 
лица него у Бару, значило би, да је у 
Бару владао јачи уплив из Рима него ли 
у Скадру.

Да ,е у Скадру била безспорно пре- 
стоница српских Владаоца, навешћемо 
најпослије још једно класично свједо- 
чанство.

Г. 1096. један дио прве крстоносне вој- 
ске био се уиутио нреко ириморске Ср- 
бије. Заповједник војске иапскога легата 
и конта Рајмонда Ди Сан Еђидио оста- 
вио је опис овога нутовања, у коме го-

вори: „Најпослије стигосмо у Скадар, 
гдје је становао Краљ словенски. Конте 
Рајмондо се с њим побратими и даде му 
богате дарове, да може мирно наставити 
пут даље с војском". (Воп^агбЈиз: Ое5(а 
Оег рег Ргапсоб). Другв писац истога до- 
ба, који је иисао о овом првом крсто- 
носном походу, Ордерик Виталис, говори 
изреком, да је ономе Краљу, кроз чију је 
земљу прошао тај поход, било име Бо- 
дин. (Оисћебпе, НЈзНог. Цогтаијсае бспр- 
1огеб, сгр. 724. Даље еиди СНгог. Вугат- 
ћпјбће §ебсћ1сћ1еп, II, 276—278.) А Бодин 
је био син Михаила Војиславића.

Овим историјским подацима остајеутвр- 
ђено, да ]е у Скадру било ооганско сре- 
диште, око којега се кристализирала прва 
независна држава српска, и из кога се 
развијао сав рад на државном пољу 
српском.

III.
За вријеме златно Немањића, који су 

опет из 3$те потекли, и који су Зету 
частили и њом се ионосили, називајући 
је њежним именом своје „Дједине“, сио- 
менућемо само рушевине знамените исто- 
ријске цркве Св. Срђа н Вакха на Бојани, 
два сата од Скадра. Извише врата ове 
цркве налази се и данас овај натпис:

1п потше с!ш атеп ехјгтае У1Г§тЈ5 
1Пп аппо МССБХХУШ. та^нШсиб Фшб 
(Јгобшб Фута §гаћа КаббЈае Кех П1и51п5 
тапшпсј ге§15 Пгозп па! Поттаецие Не1- 
1епае Кефпае еФПсауЦ ћапс есс1е5Јат т 
ћопогет 55. МаНугит 5егф е! Уасћј а 
{цпЗатепћб ибцие ас! Ппет а55151еп1е Ре1го 
Оосћпе 5си1агеп51.

На лијевој страни врата урезан је овај 
други натпис:

Метеп1о Зпе 1ати1е. 1е. Не1епе. Ке§те. 
бетае. ОЈосПе. А1ћашае. Оа1та1јае. е! Ма- 
пИте. ипа си ППиз. 5Ш5. гефб. (Јгобјо. 
е! 51е1апо. есИНсауН Па поуо... т есНехЈа. 
ап. ћопоге. ћеа!ог. таНугит. 5егф. е! 
Уасћј. е! ас! Ппе. ибцие сор1еуЦ апи Зт 
М.СС.БХХХХ.

Ове рушевине Немањићке задужбине 
пружају нам рјечити археолошки споме- 
ник, који свједочи, како су Немањићи 
нростирали своју власт и даље од Скад- 
ра на југу.

Осим тога још ћемо навести један 
докуменат из г. 1318, по коме се види, 
како су зетски војвода Илија и скадар- 
ски епископ одили као посланици Сте- 
вана Уроша у Дубровник, што свједочи, 
да је скадарска област остала у тијесној 
вези са Немањићима, и да Скадар зау- 
зимље важно мјесто у њиховој држави, 
предма је њихова столица била у Рашкој.

IV
Послије смрги посљедњег Немањића, 

Цара Уроша, 1371. српска царевина ди- 
јели се између великаша, који владају 
појединим областима; тако видимо, да 
Зетом владају Балшићи.

Ђорђе II Страиимировић Балша, који 
влада од 1385 до 1403, кује свој новац у 
Скадру. (БјићЈс ОрЈ5Ји§О51оуеп5кЈћ поуаса).

У току његове владавиие устаје нротив 
Ђорђа Радич Црнојевић, потентат горње 
Зете, а с друге стране нријети му онас- 
ност од турског продирања, што га при- 
нуђава, да уступи Скадар са Дривастом 
Млетачкој Републици г. 1396, уз годишњу 
новчану накнаду. Али већ г. 1399 мле- 
тачки заповједник из Скадра јавља Се- 
нату: 1о1а соп1гас!а гећеНауЦ поз!го ПотЈ- 
т'о — да;се народ узбунио против мле- 
тачке власти — у нркос томе, што се 
сенат био постарао да задобије своје 
нове ноданике, дијелећи дарове народ- 
ним првацима и потврђујући им њеке по- 
властице, пише Ђелчић, по чијем дјелу 
Га 2еЗс1а е 1а Ојпазћа Неј Ва15ЈсП — 51ш1п 
51опсј Зоситеп1а1ј — 5ра1а1о, 1899“. — 
Ово пишемо о Балшићима, као но дјелу 
досада најисцрпнијем и најпоузданијем, 
ма да очевидно по мало нагиње Млецима.

То немирно стање наступи тако озбиљ- 
но, да је Сенат био дошао на мисао 
(у фебруару 1401), да поврати Ђорђу 
Скадар и Дриваст, од које мисли оду- 
стаде, посумњавши да је ту прст истога 
Ђорђа.

Г. 1403. Ђорђе II је у Оцињу преми- 
нуо, послије дуге болести, а његова удо- 
вица Јелена, кћи Цара Лазара, излази 
на позорницу, најприје као заштитница 
Православља, заузимајући се за нека пра- 
ва зетског митрополита на цркву Св.

Петра у Скадру и за њека црквена до- 
бра. Усљед држања млетачког заповјед- 
ника у тим питањима, Јелена се обрати 
Сенату, тражећи што бржу његову ин- 
тервенцију и у јулу 1404. доби што је 
тражила. Ипак у новембру исте године 
у Млетке стиже глас, да су Скадар, Дри- 
вас и Љеш у опасности, а 12. јануара 
1405, да су пали, али су посаде млетач- 
ке у тврђавама остале.

Тако почиње ратовање између Млетач- 
ке Републике и Јелене и њеног младог 
сина Балше III, који траје све до смрти 
овог посљедњег Балшића, која је наступи- 
ла г. 1421. прекидано само крагким прими- 
ријама, дипломатским нреговорима и уго- 
ворима, који су били опет рушени новим 
непријагељским дјелима. Сенат се обраћа 
Султану за помоћ и Сандаљу Хранићу, 
чиЈа се власт нростирала до Боке Ко- 
торске. Република осваја Оцињ и Бар 
издајством. ПосредуЈе Деспот Стефан 
Лазаревић, брат Јеленин. И г. 1409. Је- 
лена са својим сином иду у Млетке, гдје 
се долази до њеког споразума, али у 
марту 1410 појављује се на Скадарском 
Језеру први пут флотиља, коју је Бал- 
ша III био наоружао против Републике. 
Сенат купује златом мир с Турском. Али 
Турци пригјешњују Ивана Кастриоту, који 
тражи помоћ млетачку.

Јелена Балшић, у тако тешким прили- 
кама г. 1411. удаје се за Сандаља Хра- 
нића, и тако Балша III добива за прија- 
теља једнога од својих дотадашњих про- 
тивника. Концем те године или почетком 
сљедеће, Балша удара на Скадар и по 
други пут га осваја, а Бар опсиједа у 
аирилу 1412, а у јуну Сенат му нуди Оцињ 
и Будву за Скадар, посредовањем Сан- 
даља Хранића, и тако је био мир рати- 
фициран 26. новембра 1412.

Иза тога Балша и Сандаљ ударају на 
Котор 1413, који се подлаже условима 
наметнутим, а Сенат млетачки савезни- 
цима оставља руке слободне, да може 
обратитц нажњу на своје посједе у Ар- 
банији иротив Турака.

Балша III г. 1419 иомоћу Ивана Кастри- 
оте и других сусједних власника устаје 
поново иротиву Републике, а Сенат гра- 
жи турску иомоћ и расписује 8000 дуката 
на главу Балшину, али Балша осваја Дри- 
васд са тврђавом, и кад је Млечанима 
стигла турска помоћ, нашла је гдје се на 
Дривасту виЈе застава Балшина.

Г. 1420 Балша тражи Скадар као услов 
мира. Те исте године Сенат прима пону- 
ду Котора у поданство, одакле справља 
нападај на Балшу, који напротив г. 1421 
креће војску против Котора, али без 
успјеха.

И те исте године у јуну потоњи Бал- 
шић умире, послије гако бурног живота.

Овоме тако дугоме упорноме ратовању 
иротив млетачке власти у Скадру био је 
први и главни узрок млегачка нолитика, 
која је штитила ширење католицизма на 
штету иравославља; јер видимо да је Је- 
лена Балшића устала најприје у одбрану 
православне цркве; и да је збиља искрено 
млетачки Сенат уважио њезине захтјеве; 
да се народу није вријеђала његова вјера, 
не шћаше Балша III бити принуђен, да 
руши уговоре тек склопљене са Сенатом 
Млетачким; или ако није био иринуђен 
од народа, не шћаше у њему налазити 
тога одзива, који није малаксавао у тако 
дугом низу година.

Та је борба била, на сваки начин, на- 
родна, у којој видимо потоњега Балши- 
ћа правог народног владаоца; борба о- 
чајна Зете, српске и православне потоње 
државе на Балкану, против турске на- 
језде и млетачке похлепе.

Најтрагичниј моменат у српској исто- 
рији, послије Косовске катастрофе, на 
који спушта зрачак свјеглости „Госпођа 
Јела“ Чеда Мијатовића и „Деспа“ кру- 
нисаног писца, али који још чека исто- 
рика, да га схвати и расвијетли.

Али иадом Скадра, још није пала 
читава држава, јер остаје горња Зета 
у власти Црнојевића са престолницом у 
Жабљаку на истом Скадарском Језеру 
према Скадру.

V
Г. 1474, на изненадни глас, да је Ска- 

дар у опасности од турског напада, Се- 
нат млетачки хитно сакупља своје бро- 
довље на Бојани, а проведитура од Ар- 
баније Болду упућује у Жабљак са ми.



сијом код Ивана Црнојевића „Господара 
земље на Скадарском Језеру и човјека 
од великог уплива и власти, да иохита 
као пријатељ и савезник Сињорије у по- 
моћ Скадру" — гако пише Малипјеро, 
један од сакупљених армираља на Боја- 
ни, који )е као очевидац описао тај први 
турски напад на Скадар и доцније ње- 
гов пад“.‘)

Како је то подузеће против Скадра 
било озбиљно, види се отуда, што је у 
турској војсци \било стотина занатлија, 
који ће на лицу мјеста лити артиљерију 
од мједи, од које су собом гонили мно- 
го товара.

Кад је Болду у Жабљак стигао, он је 
ту нашао осам хиљада пјешака, већ го- 
тових да прискоче у помоћ Скадру, јер 
је Иван Црнојевић знао, шго чека Жаб- 
љак иза пада Скадра.

Пошто Турци нијесу дали млетачким 
галијама да се примакну Скадру уз 
Бојану, све уздање опсједнутог града 
било је остало у помоћ Црнојевића, који 
се био на Тарабошу (Моп{е сП 5. Магсо) 
утврдо, а на језеру оружао осамнајест 
лађа мањих и већих.

'Гурска војска била је дошла у почетку 
јунија а концем јулија, послшед узалуд- 
њих покушаја, главни заповједник Сулеј- 
ман-паша диже опсаду. Зебеци поломише 
топове, и натоваривши мијед, турска вој- 
ска се стаде брзо повлачити, а Црнојеви- 
ћева одјељења у иовлачењу је нападати 
са свију страна тако, да је тај дан поги- 
нуотри хиљаде Турака. Тако послије дуге 
опсаде Скадар се ослободи, хвала по- 
моћи Црнојевића а и болести, која је 
била завладала у турској војсци.

Али ће брзо слиједити друга опсада и 
пад Скадра, јер сам цар Мехмед II, осва- 
јач Цариграда, пошто је у јунију 1478. 
пала Кроја, долази са својом силном 
војском и опсиједа Скадар, а једно одје 
љење упућује Жабљаку, да лиши Скадар 
Црнојевићеве помоћи. Султан је овом 
диверсијом успио, јер пошто је Црноје- 
вић оставио С1<адар, да брани своју пре- 
стоницу, над којом је бдила тврђава са 
тридесет топова, по свједочанству Бол- 
дуа, која се и -данас види, Скадар се 
предао у децембру исте године, а у јану- 
ару 1479. мир је био закључен између 
Турске и Републике, којим је Република 
уступила осим Скадра још и Скендербе- 
гову Кроју, а у Грчкој острове Негро- 
понт и Лемнос. Тако Црнојевић остаде 
сам пред опујом ослањајући на Бога и 
храброст своје војске.

Да се окоЖабљака јуначка и очајничка 
борба развијала имамо свједочанство од 
самог Султана, јер Мемхед II тек 10. јуна 
1479. шиље писмо млетачком Сенату, ко- 
јим му јавља, да је „помоћу Божјом и 
великом силом“ побједио Црнојевића.

Али је зетски Господар у зетске нла- 
нине под Ловћен пренио српску државну 
мисао и основао Црну Гору, да је чува 
па да опет Зета ускрсне.

Под притиском млетачким и турским 
живаљ српски и православни, који око 
половине XV вијека оснива у Скадру своју 
штампарију, лијеп доказ националне енер- 
гије, која мало по мало малаксава и го- 
тово сасвим изчезава, уступајући мјесто 
бујном племену арбанашком и претапају- 
ћи се у њему, дијелом подлежући про- 
паганди католицизма, дијелом рађе при- 
мајући Мухамедову вјеру: тако Данас из- 
гледа Скадар, као град сасвим арбанашки, 
ма да у доба Ђурђа Скендербега Кастри- 
ота, када се први и посљедњи пут арба- 
нашка народна тежња појавила за своју 
независност, овај народни вођа није ни 
мислио на област скадарску, него чак 
видимо његова претка савезника Балше III 
у одбрану Скадра против Млечана и Ту- 
рака, њихоих савезника.

Али је у народној свијести остала жи- 
ва успомена о великој улози Скадра у 
српској историји, као што то свједочи 
она значајна народна пјесма о „Зидању 
Скадра наБојани", једна између најстари- 
јех народних.наших пјесама,која се разлије- 
жесвуда докле српски језик допире, чимје 
удуши цјелокупнога српскога народасачу- 
вано историјско ираво српско на Скадар.

>) АппаН Уепећ 4а1Гаппо 1457 а! 1500 <4е1 зе- 
па1оге бошепЈсо МаНрЈего, опНпаИ еЦ абвгеуЈаН 
с1а! зепа(оге Р. ћоп§о. АгсћМо \Лог:'со ИаИапо, 
1сппо VII, раПе рпта Нгепге, 1843.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТН8ЕТ, ПРОСВЈЕТА
Илустроване ратне кронике. Св. М.

Гребенац из Биограда објављује, да ће 
почети издавати часопис „Илустрована 
ратна кроника", који ће излазити трипут 
недјељно и доносиће описе свих битака 
и бојева, ратне скице, сличице, дожив- 
љаје са сва савезничка бојишга, зашто 
је ангажовао дописнике од новинара и 
литератора. Часопис ће биги илустрован 
и доносиће слике војсковођа, бојева, пре- 
дјела и т. д. Цијена за иностранство биће 
3 круне мјесечно. Претплату треба слати 
администрацији Позоришна улица број 
20, Биоград, Србија. Исто тако јавља се 
да ће „Илустровану ратну кронику" из- 
давати и новосадска књижара Светозара 
Огњеновића, коју ће уређиваги др. Ка- 
љенко Субогић. Она ће коштати 2 30 
круна сваких 10 свезака. Излазиће не- 
дјељом. Претплата се шаље унапријед 
књижари Св. Огњеновића, Нови Сад, У- 
гарска.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
ђ Васо Краљевић. У Сарајеву је умро 

један велики Србин, који за живота сво- 
га у Српству није био као такав познат. 
Први иут је дошао на Цетиње о просла- 
ви педесетогодишњице Њ. В. Краља Го- 
сподара, и поклонио дворском музеју, 
чувену доламу Смаилаге Ченгића, и тада 
је био срећан да учествује у радости Црне 
Горе, када је француска флога прва дје- 
лом освештала слободу нашег мора и 
приморја доласком и борављењем својим 
у Барску Луку. С Цегиња је путовао у 
Бар са нашим министрима и великодо- 
достојницима, а истим је парабродом и 
жељезничким влаком путовао и Њ. Кр. 
В. Књаз Пегар са официрима. У томе 
нутовању иознали смо Васа Краљевића, 
по радости која му је са лица сијала, као 
доброга Србина. Њ. В. Краљ Господар 
благоизволио је примити га у Двору на 
Тополици и одликовати га Даниловим 
Орденом IV степена. Сада послије смрти 
своје Васо Краљевић појављује се у ред 
највећих српских народних добротвора, 
оставивши друштву „Просвјети" у Сара- 
јеву милион и по (1 500,000) круна, а сри- 
ским учитељмма стохиљада (100,000) круна.

Слава и вјечни нокој Васу Краљепићу, 
великом народном добротвору!

Узоран свештеник. Из Ст. Бара нам 
јављају: На 23. тек. мј. у гори Какарић 
Бушати храбро је погинуо у првим ре- 
довима наше војске с крстомуруци като- 
лички војни свешгеник улцињског бата- 
лиона отац Андрија Ђековић, Црногорац 
родом из Затријепча, парох салчки од 36 
година. Он је 10 година ревносно слу- 
жио својој домовини, а сада крвљу по- 
тврдио своју оданост Краљу и домовпни.

Слава му и вјечна памјат!
Француски Ц. Крст. Сјутра сгиже и 

француско друштво Црвеног Крста са 
својом болнииом.

Враћају се. Велики број наших пода- 
ника, који је био запослен у разним 
странама свијета, од како |е Црна Гора 
објавила рат сваког дана се непрекидно 
враћа у своју домовину, да јој се сгави 
на расположење.

Писмо једног Талијана. Један Тали- 
јан на угледном положају у Риму, упутио 
је свом пријатељу на Цетиње писмо, у 
коме, крај осталог, пише и ово: Храброј 
црногорској војсци честитам увиЈек нове 
побједе. Дивно! Славно! Мала, али иначе 
велика ваша земља задивљује цио сви- 
јет, а ја који волим Црну Гору као и 
своју отаџбину, не могу ништа друго 
учинити, него да ускликнем: Живио Го- 
сиодар! Црна Гора дала је нама Краљицу, 
која је у свијету јединствена својом чед- 
ношћу и доброгом, с тога сви Талијани, 
који имају срца и душе, не могу а да се 
не радују побједи Светог Предузећа, које 
је Његово Величансгво Краљ Никола ио- 
вео. Живјела Црна Гора!.. Доље Турска!“

Црвени Крст. Чим је изашао позив 
Друштва Црногорског Црвеног Крста за 
скупљање прилога, Друштво је иримило 
ове нридоге:

Скупио Т. Загарчанин у Ст. Бару: 
у перперима:

Роберто Факони, подузимач 100, фа- 
милија А. Горголи 100, Уго Маскалцони, 
чин. Барс. Друшгва 25, конте Цазали 20, 
Франо Јос. Ћетковић, трговац 20, Де Лу- 
ка Луиђи, служ. Бар.Друштва 10, П. Ђо- 
вањоли чинов. Моноп. Дувана 10, Митар 
Станковић. пећар 10, Лазар Чејовић, чу- 
вар магаз. Бар. Друштва 2, Бррћа Маро- 
вићи, служ. Б. Друштва 10, кап. В. Рока, 
агенат „Г1уље“ 5, Бензони АнтониЈе, чин. 
Бар. Друштва 5, Ецијо Ђакони, чинов. 
Бап. Друштвз 5, Андрија Прела, трговац 
5, Мило Јововић, чинов. Мон. Дувана 5. 
Блажо Иличковић, трговац 5, Илија Гор- 
голи, трговац 5, Ало Бехаровиђ, послуж. 
трг. Бар. Друштва 5, Стефо Војиновић, 
служ. Бар. Друштва 2, Лораски Карло, 
служ. Бар. Друштва 2, Петаро Ђовани 
телефои 2

Даље приложише у перперима:
Ј. Гровер удова генерала Гровера из

Вашингтона, настањена у Риму, послала 
преко г. др. Ф. Добречића 47 95 (напол. 
2’/2); Никола Виноградов, аташе нри цар 
ско руској легацији 30, Франћеско Гаги 
Трст 100, Фани Стеликова Пилзен 10, 
Крско Наумов Мартиновић Маћедонац из 
Охрида сада у Весозпрем 40, др. Алонс 
Хоника Штавави — Ческа 50, Модесто 
Галоне Милан 95’50 (фран. 100), Бошб 
Вгипе! соп5и1 сје МоШепе^го Париз 477 50 
(фран. 500), дворски савЈетник Албан пл. 
Хан из ЛаЈпцига 95 50 (фран. 100), управ 
ни одбор друшгва „Банковних Чиновни- 
ка“ Загреб 30, проф. Др. Поливка са су- 
пругом Праг 100, Њ иреосв. енископ 
Владимир Боберић Котор, преко Њег. 
Високопрдосвештенс1ва г. Митрополита 
Митофана 50, преко г. Слава Рамадано- 
вића Цг. Аг1иго сГ ЕНа прилоге чланова 
„СЈгсо1о Зеј 5апЈ{ап“ Напуљ 286 50 (фран. 
300), Бохумила Ролкова Холешов Морав- 
ка 15, НобЕе и Кга1е Кпћоу РЈагнсе Ческа 11, 
Петар Грандић Башка 14 30, Живностен- 
ска Банка Праг 200, Трипо Магов Петро- 
вић Шкаљари Котор 50, Крсто пок. Лу- 
ке Петровић Шкал>ари Котор 20, Ђуро 
МихаЈЛОо Иванишевић из Требиња преко 
г. Вељка Рамадановића 200, Јован Милић 
трговац Нађилек 20, Ђорђе Сухански ра- 
гар Нађилек 3, Павла уд. Сухански На- 
ђилек 5, Урош Баор књиговођа Нађилек 
10, Стеван Зеленак ратар Нађилек 5, Јо- 
ван Ђ. Амбруш Нађилек 2, Михаил Иш- 
твановиц ратар Нађилек 5, Стеван Хор 
ват ратар Нађилек 2, Павеи Гарај ратар 
Нађилек 2, Ђуро Боћик ратар Нађилек
2, Јован Роскош ратар Нађилек 1, Мар- 
тин Швихрин ратар Нађилек 1, Ђуро Ам- 
бруш ратар Нађилек 5, Стеван Частван 
ковач Нађилек 1, Иса Мутрић ратар На- 
ђилек 20, Јован Жолнаи ратар Нађилек 
1, др. Викентије Марковић адвокат На- 
ђилек 10, Лудовић Бор свештеник На- 
ђилек 10, Ромулус Паучаи учигељ На- 
ђилек 2, Иван Бујна свештеник Нађи- 
лек 5, Стевар Хаваш ћурчија Нађилек
3, Јоца Пекураро ратар, Нађилек 1, 
Мита Сабовљев ратар, Нађилек 1, Ђуро 
Лехацки, Нађилек 2, Јован Стајић инжи- 
њер, Нађилек 1, Самуило Алаши кројач, 
Нађилек 1, ЈозеЕ КасћоЕа Кпалове-Двори 
Чешка 21, Јован Вушћ, Сента (Бачка) 
2000, КаитопЗ АупагЗ МЈшзЕге Зе Егапсе, 
СеЦфпе 100, Кетеб1тско Оћесапзка ВезеЗа 
и Еедсј, Чешка 20, Конте Рудолф Фесте 
тић, Толн 955, Ђуро Егић трговац, Фи- 
јуме 100, Сгево Георгијевић трговац, Фи- 
јуме 100, Милан Р. Бањанин носједник, 
Фијуме 50, Сава Милеуслић трговац. Фи- 
јуме 50, Спиро Поповић трговац. Фијуме 
30, Ђуро Трбојевић трговац, Фијуме 30, 
Др. А. Пехани зубар, Фијуме 20, Михајло 
Вуја трговац, ФиЈуме 10, Милош Соколо- 
вић жељ. чинов. Фијуме 10, Миле Бања- 
нин у мир. луч. каи. Фшуме 10. Дане Ст. 
Шкрбић у мир. цар. офиц. ФиЈуме 10, 
Нико Н. Фијуме 10, Васо Грозданић прив 
чинов. Фијуме 5, Радован Живковић обу- 
ћар, ФиЈуме 5, Трговина Грагниц, Трст 
200, Српски Црвени Крст, Београд 9590 
(дин 10,000), Лука Христифирович Пиште- 
лић кандидат нрава, Петроград 200, § 5)и- 
ски МоНш а сПтсЈп, ^епегЈа преко „5о- 
с!е{а соттегЛа! 3’ опеп{е“ филиала Бар 
9590, Ђовани Албори, Трст 200, Синови 
Јакова Брунера, Трст, 200, Е-со Шаигтапп 
Трст 200, Јана Пихова Будјејовице 5, 
Преко Уредништва „Браник" Нови Сад 
др. Милан А. Ћирић, адвокат Нови Сад 
100, др. Лина А. Ћирић Нови Сад 50, 
Мирјана кћи учитеља Ђ. Гајина Нови Сад 
50, Стеван Миловановић проф. српске 
гимн. Нови Сад 50, Тоша Могин ратар 
Нови Сад 50, поједини приложили преко 
Уредништ. „Браник" 45, Коста и Лазо 
Мзросављевић, велетрговац 100, Мита 
Радонић Нови Сад 3, Чиновници и рад- 
пнци електр. центр. Смихов Праг 8. Ма- 
но!ло Јосић рагар Сцаиар Бачка 10, Гости 
Хотела „на Ларовне" у Збраслави Кут- 
на Хора Ческа 20, Др. Вил. Стјепанек 
редакт. „Слована" Жижков Праг 10, 
„Сокол“ у Касејовце. Ческа 32 26, Оп- 
ћинско Вијеће у Мјеснику Ческа 50, 
Леополд Хандлик инжинијер Планице, 
Ческа 28, Друштво у Коларжа Мшец 
Ческа 10, ХусНаз & сотр. Трст 50, Герасим 
Јовановић архимандр. Манаст Дужи к 
Требиња 50, Општински Уред сакупио 
у Драшковце Ческа 104, Прото Алекса 
Јокановић Бања Лука 25, Соколска жупа 
„Жижков" Початек Ческа 240, Аутомоб. 
друштво Лаурин & Клемент Млада Бо- 
леславпреко Пошт.-телеграфск. Одјељења 
320, Иво Јанков Шкопеља из Ст. Бара 
даровао шесг акција „Народне Банке“ 
а 100, Максим Жугић искушеник манас. 
Цетнке 10, Српска Зора — Дубровник 200.

Прилози у материјалу: 
Госпођпца Софија П. Мертваго 6 ме-

тара цераде; Господа и Госпође: Стани- 
ца Ива Пејовића 20 кошуља, Артур Ду- 
да, дрогериста из Онаве (Шлеска), 29 
накетића: Јодоформ-газа, каликота, орган- 
тин бинде и т. д., Ђорђе Бесаровић, апо- 
текар из Сара;ева, а преко г. д-ра Лаза- 
ра Димитри;евића, љекова и материјала

у вриједности 100 перпера; Стево Раи. 
чевић, апотекар из Сарајева, а иреко г 
д-ра Лазара Димитријевића. љекова и ма- 
теријала, у вриједности 25 пернера; ба- 
роница Гизл фон Гизлинген 12 ленцула 
и 33 вацулета; љекарна к св. Ћирилу ц 
Методу, из Пазина 119 кутша Јодоформ 
газа и очишћеног памука; Г Ј. Водак, из 
Парлубица, једну печу биЈелога платна; 
д-р Ј. Пивнички, из Тефек Бечеја, Једну 
иршуту у вриједности 10 иерпера; Нико- 
ла Поповић, из Аде, једну печу платна.

Најновији телеграми
Ђаковица, 24. октобра. (ЦрИ- 

спјело данас). — Генерал Вукотиђ 
с главнином пошао је из манасгира 
Високи Дечани 24. овог мјесеца у 
6 сахати изјутра и прије подне 
стигао у Ђаковицу, гдје га је ср- 
дачно предусрио бригадир Вешовиђ 
и наша храбра војс.ка одушевљено 
поздравила. Ђаковицу је наша вој- 
ска на јуриш заузела уз незнатне 
губитке, док су турски велики. Г1о 
заузеђу Ђаковице једновремено је 
ушао у варош један одред српске 
војске, која је дошла од Приштине, 
те га је братски наша војска пре- 
дусрела. У Ђаковици је постављен 
од наше стране обласни управитељ 
а од српске предсједник општине. 
Исто тако је уведен потпуни ред 
и мир. Данас је у Ђаковицу сти- 
гао и генерал Живковиђ, коман- 
дант 4 српске армије, са којим се 
генерал Вукотиђ у Пеђи састајао 
и преговарао о даљој заједничкој 
акцији. Призрен је заузео коман- 
дант 3 српске армије генералЂожо 
Јанковиђ. Наша се храбра војскана- 
лази у најбољем расположењу као 
и одличном здравственом стању.

Ђаковица, 24. октобра. — (При- 
спјело данас). Данас у 2 сата и но 
генерал Вукотиђ са својим штабом 
ушао је у Ђаковицу и одмах из- 
дао потребне наредбе, како би се 
што боље и брже оиржао ред ; 
ослободило становнишгво, које је 
отпора давало. За кратко вријеме 
варош је добила потпуно норма- 
лан изглед и у њој се веђ осјеђа, 
благодаређи очинском старању ге- 
нерала Вукотиђа, наш утицај. На- 
ша је храбра војска у стању како се 
само пожељети може и акоје врло 
дуга била њихова бојна линија. 
Високи Дечани су нове силе, нове 
снаге и одушевљење, јер „молит- 
ва у њих присваја рај.“ Брани- 
оци Ђакова, Барјам Цура и Риза 
бег, утекли су, као што већ јависмо, 
пут Малесије, а Џавид паша по- 
бЈегао је још раније пут Битоља 
да вида ране, које је добио у чу- 
веном руговском боју. Долазак тру- 
па ђенерала Живковиђа у Ђаково 
очекује се данас или сјутра, а неке 
трупе ђенерала Јанковиђа, које су 
Призрен заузеле, веђ су стигле и 
овдје логорују.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ 
Приликом губитка мога никада непре-

жаљеног брата.

Радоње Н Бакића
који се послије кратке болести, од слу- 
чајно добивене ране, нресели у в|ечност 
11. септембра текуће год., у 30. 1одини 
свога живота.

Смаграм за дужност овим нутем бла- 
годарнти свима пријатељима и познани- 
цима, који ми лично изЈавише своје сау- 
чешће и тиме ми тугу у велико ублажгше.

Особита благодарност: г.г. Николи Кли- 
сићу, Јанку Рогановићу, Марку Јововићу, 
Јанку Кривокапићу, Николи Пејовићу, Ма- 
ту Татару, Миру Дурутовићу, Крсту Ро- 
гановићу, Томи Делићу, Илији Тодоро- 
вићу, Ђуру Косановићу, ЈТуки Пејовићу, 
Благоти Пејовићу, Митру Пе;овићу, Бају 
Биговнћу. Саву Стевовићу, Нишу Конти- 
ћу, Радовану Пејовићу и Маријану Раде- 
вићу, који не жалише трошка ни труда. 
те покојника братски сахранише и до 
вјечне куће испратише.

Буенос Аирес, 20. септембра 1912.
Ожалошћени брат:

П.!'. бр.879, 2,2 Радоје Н. Бакић.

Штампа Кр. Ц. Државне ШтампариЈе


